

新 滨 湖



滨湖传播
微信公众号



掌上滨湖
APP



无锡滨湖发布
微博

弘扬优秀传统文化 建设共有精神家园

首届江南文脉论坛在滨湖开幕

本报讯 “谁道江南秋已尽, 衰柳依依, 尚弄鹅黄影。”初冬的江南, 喜迎文化盛事。12 月 3 日, 首届江南文脉论坛在滨湖开幕。近 300 位来自国内外相关研究领域的知名专家学者汇聚一堂, 探讨江南文脉的传承发展, 开展江南文化的对话交流。

省委书记娄勤俭专门就研究传承发展江南文化作出批示。中国文联名誉主席、全国政协原副主席孙家正到会祝贺, 省委常委、市委书记李敏致欢迎辞, 省委常委、宣传部部长王燕文, 光明日报社副总编辑李春林, 国家文物局党组成员、副局长关强, 西北大学名誉校长、著名历史学家、教育家张岂之, 国际哲学团体联合会主席、意大利优尔姆大学文化哲学与文化政治学教授卢·斯卡兰提等分别致辞。省委宣传部常务副部长焦建俊主持开幕式。

市领导黄钦、徐一平、周敏伟、袁飞、华博雅、刘霞, 市政府秘书长许立新, 以及长三角兄弟省市、省相关部门和设区市有关方面负责同志, 海内外相关研究领域专家学者, 区领导许峰、陈锡伦、彭红宇、倪守红、吕军参加活动。

娄勤俭在批示中指出, 江南文化是中华文化的重要组成部分。江苏作

为历史上江南文化的重要创造者和承载地, 要自觉承担起新时代江南文脉传承发展的使命。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 积极实施江苏文脉整理与研究工程, 着力加强对江南文脉的挖掘、梳理和阐发, 促进江南文化创造性转化、创新性发展, 使江南文脉成为江苏文化标识, 为实现我省文化高质量发展、推动社会主义文化繁荣兴盛作出新的更大贡献。

李敏对论坛的举办表示祝贺。他说, 江南文化是中华优秀传统文化的重要组成部分, 无锡作为文化意义上江南的核心区域, 是江南文化的生动缩影。我们将全面贯彻落实习近平总书记关于文化建设的一系列重要指示, 按照省委关于文化建设高质量的部署要求, 传承江南文化的内在精华, 弘扬江南文化的时代精神, 延续文化根脉, 留住无锡记忆, 挖掘文化资源, 讲好无锡故事, 传承文化精神, 助力无锡发展, 把“太湖佳绝处、运河水弄堂、灵山吉祥地、百年工商城”的牌子进一步擦亮, 将无锡建设成为与优秀传统文化相承接、与现代社会文明发展相贯通、与经济社会发展相辉映的江南文化名城, 在新时代彰显无锡

独特的文化魅力。

王燕文在致辞中指出, 江南是中华文明的重要发祥地、中华文化的传承复兴地、南北文化的贯通枢纽地、美好生活的诗意栖居地、走向世界的关键起始地。江南的文化精神, 最突出的是天下兴亡、匹夫有责的家国担当; 重商致用、兴利济民的经世之风; 崇文尚教、儒雅博学的精神追求, 以及海纳百川、开放兼容的广阔胸襟。传承江南文脉, 就要进一步提炼和展示江南文化的精髓, 传播和展示江南文化的形象。

开幕式上, 《江苏文库》首批成果 86 册图书发布。李小敏、王燕文向国家图书馆、复旦大学图书馆、浙江大学图书馆、安徽大学图书馆、南京图书馆、南京大学图书馆、江苏省社科院图书馆、江南大学图书馆等 8 家图书馆赠书。

在开幕式后的主论坛上, 夏威夷大学哲学系终身教授、国际中国哲学学会名誉会长成中英, 全国政协常委、中国美术馆馆长、中国美术家协会副主席、法兰西艺术学院通讯院士吴为山, 复旦大学人文社资资深教授、著名历史地理学家葛剑雄, 耶鲁大学全球正义中心主任托马斯·博格, 南京大学人文社资资深教授莫砺锋, 分别围绕江南文脉的“文”与“思”、江苏历史文脉、江南文化的历史地理启示、江南文化的世界意义、万里长江和千年文脉等主题, 进行了精彩的主旨演讲。

本次论坛由光明日报社、江苏省委宣传部、无锡市委主办, 以“文脉传承与精神家园”为主题, 旨在从中华文化的大背景下, 深入探讨江南文脉的

数读滨湖

1 亿元棚改债券资金落地

本报讯 近日, 按照财政部和住房城乡建设部联合文件《试点发行地方政府棚户区改造专项债券管理办法》的精神, 山水城(雪浪街道)棚户区改造项目喜获 1 亿元的棚改债券资金, 此举有效缓解了棚改建设项目的资金压力。

区住建局棚改负责人介绍, 有序推进试点发行地方政府棚户区改造专项债券工作, 探索建立棚户区改造专项债券与项目资产、收益相对应的制度, 不仅为棚改搭建了

一个筹集资金的新渠道, 同时也有利于政府发挥规范适度举债推进棚改工作, 改善群众住房条件作用。

目前我区已经对全区明年的棚改项目进行了梳理, 克服申报时间短, 新发债政策不熟悉的困难, 边学习边摸索, 在规定时间内锁定了符合条件的方泉苑六期一批安置房(B 地块)项目, 按时完成了项目的申报工作, 也为后期其他类似项目申报发债建立了新的工作模式。(住建)

1 项省重大科技成果转化项目顺利过审

本报讯 日前, 由无锡派克新材料科技股份有限公司在 2015 年立项的江苏省科技成果转化项目——航空航天用高强度铝合金巨型环锻件的研发及产业化项目, 顺利通过省专家组验收。

该项目突破了铝合金环锻件纳米润滑轧制技术, 解决了铝合金在轧制过程中因润滑不佳造成的温升、粘模、失稳等问题, 使产品的外形尺寸合格率提升至 97%, 实现

产品减重和缩短生产周期, 产品性能整体提升 30% 以上, 大幅度降低了企业生产成本, 公司铝合金材料的铸造技术达到了国际先进、国内领先水平。

在项目实施期间, 派克新材料共获授权专利 19 件, 完成改建车间 3800 平方米, 累计实现目标产品的销售巨型环锻件 822 件, 累计实现销售收入 25917.6 万元。(许月芳)

2 家企业获批省级工程技术研究中心

本报讯 近日, 省科技厅公布了 2018 年度省工程技术研究中心建设项目名单, 我区上机数控和新洁能两家公司成功上榜, 分别获批省级工程技术研究中心。

上机数控股份有限公司获批的省高硬脆材料加工装备工程技术研究中心, 总投资 2250 万元, 将建成 1000 平方米的工程技术研究中心与成果转化基地和 1500 平方米的实验、测试、中试基地。该工程中心组建

后将有效解决光伏行业晶体硅片加工精度、效率和降低损耗等难题。

江苏省工程技术研究中心建设旨在为加强工程化研发平台建设, 开展工程技术研究、试验和成套技术服务。

截至目前, 我区获批的省级工程技术研究中心累计达到 68 家, 为我区在促进科技与经济的紧密结合、推进科技成果转化、提高企业核心竞争力等方面发挥积极的作用。(科技)

奋楫者先, 迈向产业升级的“诗和远方”

——山水城创新发展工作纪实



□记者 小章

40 年春风激荡, 时光如刻刀, 将一个曾经“村村点火、处处冒烟”的郊外小工业企业聚集区, 雕成一座碧水青天的瑰丽艺术品。

还有什么比这改天换日的奇迹更震撼人心? 无锡南硕, 山水城, 谱写了一段产业转型的传奇篇章。

这里创造过苏南集体经济发展的辉煌过往, 也承受了高能耗、低产出、劳动密集型传统产业转型的时代之痛; 这里引领了全区新兴产业、先进智造和文旅产业的十里繁华, 更开创了影视文化产业的一骑绝尘。

从无到有, 从旧到新, 从单一到多元, 从老工业基地到新经济产业高地……一路走来, 山水城披荆斩棘, 主动“去能”, 积极“赋能”, 全力“聚能”, 努力打造智能交通、影视文化、信息安全、全域旅游和军民融合五大“百亿级”产业集群, 在滨湖高品质美丽湖湾区发展的版图上, 描绘出一个愈加清晰的绿色坐标。

据统计, 今年前三季度, 山水城完成规模以上工业总产值 34.34 亿元, 全年预计完成 45.5 亿元, 同比增长 15.1%; 预计全年完成服务业营业收入

22 亿元, 增长 20%; 预计实现新兴产业税收 7.56 亿元, 增长 8%, 为山水城高质量发展提供了有力支撑。

观念之变——精准定位聚合产业“磁场”

2016 年初, 一部真正意义上的“无锡出品”的国际大片《西游记之三打白骨精》在无锡影都诞生, 成为了中国电影正面参与全球影视文化竞争的重要力量, 并先后获得了“五个一工程奖”、“香港电影金像奖”、“中国电影国际传播突出贡献奖”。由园区企业出品、制作的影片《捉妖记》、《寻龙诀》、《红海行动》、《邪不压正》、《那年花开月正圆》、《父亲的身份》等也纷纷获得了五个一工程奖、香港金像奖、台湾金马奖、上海电影节白玉兰奖等奖项……然而就在十年前, 无锡影都所在的位置还是无锡最大的轧钢厂——雪浪初轧厂。无锡太湖蓝藻事件爆发后, 雪浪初轧厂被整体搬迁, 厂区成了一片荒地。

选择了青山绿水, 还能否收获金

山银山? 受科幻大片《阿凡达》热播的启发, 山水城绚丽的电影城梦悄然绽放。从轧钢厂“涅槃而生”成为“梦工厂”, 仿佛是一眨眼, 无锡影都就快速成长为“中国电影产业 3.0 时代的产业园区”。无锡国家数字电影产业园以前瞻性的国际视角, 搭建产业服务平台, 快速集聚了一批科技含量高、创新能力强、资源优渥的数字电影拍摄、制作、发行等全产业链的公司和创业团队。同时, 园区面向中国电影产业发展的短板, 围绕影视科技和电影工业化, 通过搭建产业平台, 以产业服务的形式, 建立现代电影发展体系。如今, 园区已形成龙头企业集聚, 吸引了国内外多家知名影视企业入驻。在轧钢厂原址改造而成的民国摄影棚、时尚街区、3D 拍摄制作中心等, 将浓厚电影元素融入老厂房, 别有一番新风味。

从中央电视台无锡影视基地的唐城、三国城和水浒城, 以太湖风光为特色, 到无锡国家数字电影产业园以拍摄和后制作为亮点, 下转第 2 版 >>>

第二轮全民参保登记工作收官

本报讯 日前, 我区 2018 第二轮全民参保登记工作顺利完成。本轮调查登记对象共 2446 人, 主要针对新增本地户籍未参加社会保险人员和中断社会保险缴费人员及新增非本市户籍人员。

核查内容主要包括基本信息、就业创业、职业技能、培训意愿和参加社会保险等情况。本轮登记核查的 2446 人中, 从未参加企业职工基本养老保险 1105 人、参保后中断参保 284 人、在外地参保 905 人、经宣传后参保 88 人, 本轮登记核查采集率达 93.8%。

今年以来, 我区基层(镇)街道、社区坚持持续开展入户、入企走访和政策宣传工作, 对重点企业、新办企业、经济综合体和重点人群加强调查摸底和政策宣传, 促进其履行国家社会保险政策。市金保系统显示, 截止到 2018 年 10 月底, 全区企业职工养老保险净增缴费人数 14950 人, 完成率排全市第一; 本区户籍参保人员接续社会保险人数 10631 人, 完成率排全市第二。下一步, 我区将继续落实全民参保登记长效机制, 实施数据动态更新, 全面精准掌握本区常住人口参保情况。(人社局)



建筑工人“刷脸”进场, 干活有数据, 维权有依据……日前, 我区建筑工地正在按照市相关要求, 全面推进“无锡市建筑工人信息管理服务平台”对接工作, 该平台可以实时记录农民工进出工地、考勤、工资支付等信息; 借助于实名制管理平台, 建立工资专户, 实行银行代发工资制, 从源头减少欠薪。图为我区一处建筑工地已完成平台对接工作, 工人必须通过刷脸和指纹相结合的考勤系统才能进场作业。张元

社会福利中心迎贵客

本报讯 连日来, 全国人大常委会原副委员长华建敏带领的中国社会保障学会、清华大学专家学者一行, 及省民政厅厅长吕德明一行先后来到区社会福利中心调研。副区长毛加弘参加活动。

华建敏一行参观了老人生活区、老年大学作品展示区、高端养老别墅区、乐龄护理院住院病区以及多功能实训区, 详细了解中心信息化平台的建设情况。中心内外部的软硬件设施、现代化科技在养老服务中的有效应用都得到了华建敏的高度肯定, “滨湖区在政府主导下充分调动社会力量, 整合优质资源形

成共建、共治、共享的社会养老服务新格局。”

吕德明在调研中详细了解了院内“医养”软硬件设施配备以及各项养老服务开展情况。在生活区, 他详细询问老人身体状况和每月的消费开支, 生活情况如何。他对我区养老服务事业的蓬勃发展感到欣慰, 肯定区社会福利中心敢于机制创新, 率先在全省探索实行“公建民营”模式, 并大力实行“医养结合”, 让老人乐享高品质晚年。同时对运营方兼顾养老事业与产业的双重属性, 精益求精做好服务表示认可。(民政)

“特殊”患者“打飞的”回国求医 市九院微创技术巧解难题

本报讯 近日, 无锡九院骨科门诊接待了一位“特殊”患者, 孙先生今年 50 岁, 身高 1.7 米体重达 100 公斤, 到医院就诊时表情痛苦, 右小腿上还绑着夹板。九院创伤骨科医生刘军拆除他夹板后, 经仔细检查发现其右小腿肿胀明显, 皮肤挫伤严重。经询问后得知他坐了一夜飞机专程回国求医。

这位孙先生长期在印尼首都雅加达工作, 走路时不慎滑倒, 因体型较大, 导致右胫骨、踝关节骨折。在雅加达当地一家大医院就医后, 医生告知他骨折节段长, 且程度严重, 因其体型庞大, 所以手术难度很高。考虑到他小腿皮肤擦伤面积大, 早期手术容易引发感染, 下转第 2 版 >>>